Бібліотечний урок. 5 клас
Тема: Дитяча енциклопедія - це книга, яка знає все. 
Мета: Розповісти про побудову дитячої енциклопедії,, навчити дітей користуватися нею; прививати любов до книги, до самостійного читання.
ПЛАН
1. Що таке енциклопедія?

2. Побудова дитячої енциклопедії.

3. Як користуватися енциклопедією?

4. Практичне заняття.

ТЕКСТ БЕСІДИ
Діти! У вас часто виникають різні запитання. Вам хочеться дізнатися про нашу Землю, про те, як виникло життя на нашій планеті, що є на небі, які є ще країни, крім нашої, про птахів, про тварин, про те, як виникла книга взагалі і таке інше. Хто ж зможе дати Вам відповідь на Ваші дитячі «чому?», «для чого?».
А знаєте хто? Дитяча енциклопедія. Ця книга спеціально видана для учнів середнього і старшого віку.
Що означає слово «енциклопедія?» Взяте воно з грецької мови і означає «коло знань». Тепер енциклопедією називають книги, які містять у собі відібрані в спеціальній системі наукові відомості про природу, про народне господарство, науку, техніку, сільське господарство, тобто все те, що відомо людям на ці теми. Тут можна дізнатися про те, що люди знають про природу, як вирощують пшеницю та інші культури, як виправляють чавун і сталь, як літають у космос. Енциклопедії містять у собі відомості про різні машини, про рослини, про птахів і тварин, а ще про музику, кіно, про всіх видатних людей нашої планети, а також про те, як дійшла до нас книга.
Дитяча енциклопедія складається з 12 томів. Давайте для початку просто полистаємо цю книгу, проглянемо її. Ви вже на очі побачите, що скільки 
там всього написано, а скільки цікавих ілюстрацій. Можливо у вас відразу виникне таке запитання: а чи є така книга у дорослих? Звичайно, є. А тільки вона має іншу назву: Мала та Велика енциклопедії. Там матеріал розміщений по іншому, по алфавіту, з поясненнями, коротко. Ваша ж енциклопедія побудована інакше. У кожному томі одна якась галузь знань, тобто тема. Кожен том можна читати підряд, від початку до кінця. Але можна і по другому. Якщо захочете одержати тільки довідку, наприклад, які є самі великі озера, то це можна легко дізнатись по темі «Земля».
Перш за все ви повинні знати, які теми розміщені в 12 томах енциклопедії.
Зверніть увагу на цю таблицю. (На дошці висить таблиця з темами 12 томів енциклопедії).
У кожному томі дається короткий зміст, з якого видно які статті поміщені в даному томі і ким вони написані. Крім того, в кінці тому розміщені різні таблиці і словник (за алфавітом).
· На прикладі одного тому бібліотекар показує практично, як працювати з енциклопедією.
· Практичне заняття (у формі гри).
· Підсумок: гра «Щасливий випадок».
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