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ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ
       Освіта для сталого розвитку - це сучасний підхід до організації навчального процесу, який включає інформування членів суспільства про основні проблеми сталого розвитку, формування світогляду, що базується на засадах сталості, переорієнтацію навчання з передачі знань на налагодження діалогу, орієнтацію на порушення та практичне розв'язання локальних проблем.
       Серед   здоров´єзберігаючих  технологій , що застосовуються в системі освіти, сьогодні чільне місце повинні посідати екологічні здоров´єзберігаючі технології , тому що екологічні проблеми сучасності спонукають вже сьогодні  задуматися про долю прийдешніх поколінь людства.        

     Екологічна культура - це такий напрям люд​ської діяльності та мислення, від якого істотним чином залежать нормальне існування сучасної цивілізації, її сталий розвиток у майбутньому.   Екологічна  культура  має  давню  історію,  вона  є  органічною складовою  люд​ського  життя  з  часів  його  виникнення.  Водночас вона – феномен  XXІ століття,  коли  людство  дедалі більше усвідомлює необхідність перелаштування свого життя, з тим щоб воно стало безпечним, здоровим, радісним, щоб екологічна культура кож​ного зокрема і всіх разом стала моральним принципом буття.  [3, c.1]                  
     На сучасному етапі суспільство вимагає від шкільної освіти забезпечення максимального розвитку екологічного мислення, вироблення основ екологічної культури.
      Негативна екологічна ситуація, що склалася внаслідок близького сусідства Широківського району з Криворізьким гірничо-збагачувальним басейном, спонукала школу надавати учням ековалеологічну освіту та займатися ековалеологічним вихованням. Ця робота спрямована на отримання та накопичення кожним учнем теоретичних і практичних знань про різноманітні фактори навколишнього середовища, їхній вплив на здоров’я і усвідомлення того, що подальший розвиток людства залежить як від здоров’я окремої людини, так і від стану здоров’я суспільства і природи. На уроках і в позаурочний час учні школи вчаться жити за законами природи та в злагоді з нею, виживати в жахливих екологічних умовах Дніпропетровщини.[2, c.105]
        Процес формування екологічних знань  в нашій школі відбувається із дотримання принципів послідовності, доступності, практичності тощо.
        В початковій школі особливо важливе значення приділяється практичній діяльності дітей, зокрема, екскурсіям, спостереженням, екологічним іграм, виготовленню предметів та іграшок з природного матеріалу .  Та найвдалішим нашим проектом є ляльковий театр, метою якого стало поєднання спостережень; екологічних ігор; знань, здобутих на уроках  Я і Україна, природознавства, основах здоров´я; виготовлення декорацій  та ляльок з природних матеріалів  та використаних предметів в єдине ціле – вироблення навичок екологічної культури шляхом театрального дійства.
       Серед основних шляхів реалізації екоконцепції випереджаючої освіти для сталого розвитку  в основній та старшій школі обрано наступні напрямки роботи :

розвиток особистості через діяльність євроклубу;
співробітництво та співтворчість педагогів та учнів на основі партнерства;
підвищення екокультури особистості; 
перехід освіти від знаннєвої парадигми до діяльнісної .             
       Робота з учнями 5-11 класів спрямована на таку організацію навчального середовища поза уроком, коли навчання відбувається в різноманітних життєвих ситуаціях, а наслідком дитина набуває не тільки знання й уміння, а й власний продукт – матеріальний або інтелектуальний. Адже кожна дитина , особливо підліток, має природну потребу в самостійному дослідженні, прагне зробити власні висновки, перетворювати, конструювати світ, ділитися власними думками з оточуючими і чекати їхнього схвалення або аргументованого заперечення. Таким центром пізнання дійсності, формування практичних умінь і навичок з екокультури , центром формування культури споживання [1,c.1] став шкільний євроклуб «Паросток».  
      Створення євроклубу в умовах  малокомплектної сільської школи – це досить актуальне впровадження у педагогічний  процес  компетентнісного підходу до навчання та виховання в цілому та екологічного зокрема. 

     Серед проектів розроблених та опрацюваних євроклубівцями в минулому навчальному році були проекти «Крок до Європи», «Червона книга України», «Обличчя школи» тощо.

       І сьогодні продовжується робота над проектом «Зелена школа», який став продовженням роботи по  розвитку екологічних здоров´язберігаючих  компетентностей . Учні займаються озелененням шкільних приміщень, з осені до весни для шкільної  їдальні вирощують зелену цибулю, петрушку, кріп. Восени клубівці стають ініціаторами операції «Шипшина».  Збирають безцінний вітамін С для профілактики взимку грипу та ГРЗ (в шкільній їдальні  заварюють шипшиновий чай для всіх учнів школи). А навесні розпочинається робота по озелененню шкільного подвір´я . Євроклуб «Паросток» здійснює в школі випуск стінгазети «Світ, в якому ми живем», яка реалізовує можливості членів клубу як дослідників та захисників природних багатств і цінностей.
      Щорічно вчителями та учнями школи проводяться екоекспедиції.  В минулому навчальному році було організовано експедицію по вивченню умов розвитку червонокнижних рослин знаного в світі ландшафтного парку -  Кобильньої  Балки.  Саме з ініціативи євроклубівців біля села Запоріжжя було розчищено природне джерело питної води (вода для нашого регіону є найбільшим скарбом), яке є одним із тридцяти  джерел річки  Кобильньої.

     Членами клубу проводяться природоохоронні кампанії : «Упорядкування вулиць села Запоріжжя», «Чисте узбіччя», «Посади дерево». Вже понад тридцять років старшокласники школи за давньою традицією доглядають за квітниками біля Меморіалу загиблих воїнів-визволителів села. Учні опікуються  висадженим ними ж в 2005 році біля школи горіховим гаєм (саджанці для гаю два роки самостійно вирощували в школі члени «Екологічного патруля» під керівництвом вчителя біології) та шкільною березовою алеєю .
      Така благодатна праця та пізнання навколишнього середовища надихають дітей на творчість . Учні школи  лише в минулому навчальному році посіли  І, ІІ, ІІІ місця в районному конкурсі дитячої творчості «Збережемо стародавні  дерева!» в номінаціях «Малюнки» та «Вірші, залюбки приймають участь в конкурсі екоплакату «Природу збережемо!»
     Окрім того, учні щорічно приймають  активну участь у Всеукраїнських експедиціях та акціях екологічного спрямування. Наприклад, в обласному  турі Всеукраїнської експедиції учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна» здобули ІІІ місце. На конкурс представлена робота «Кухлик меду». Школа неодноразово  нагороджувалась подякою Головного управління освіти і науки Дніпропетровської облдержадміністрації за активну участь в обласному етапі Всеукраїнської акції «День юного натураліста».
       Отож, екологічна освіта і виховання сьогоднішнього школяра повинні орієнтуватись на активну взаємодію людини з природою, побудовану на науковій основі, на оцінюванні людини як частини природи. Екологічні знання, доповненні ціннісними орієнтаціями, повинні стати основою екологічної культури і екологічного мислення, складовою світогляду і мірилом практич​них дій майбутніх громадян України  у сфері природоко​ристування, певною запорукою порятунку дов​кілля, сприяти усвідомленню цінності збереження флори і фауни Землі. [4,c.4]            
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